

致读者

时间如流水般滑过,历史的车轮滚滚向前。当我们的报纸带着油墨的清香送到您手心的时候,我们为您送上祝福:祝您在新的一年里吉祥如意,万事如意!

回眸2023年的创新画卷,《科技》版注重原创,从基础研究能力大力提升到关键技术攻关多点突

破,从助力乡村振兴到支撑民生改善,通过既有史料和学术价值,又有故事和趣味性的新闻报道,记录下内蒙古科技领域一件件振奋人心的里程碑式大谋划、大动作,书写具有内蒙古特色的科技创新引领高质量发展篇章。

刚刚结束的自治区党委十一届七次全会暨全

区经济工作会议,将科技“突围”工程作为2024年“六大工程”之一,将“全力推动科技创新”作为七个方面重点任务之一,科技创新在自治区发展战略中的地位与作用上升到了新高度。在新的一年里,《科技》版将继续勇担科技事业创新发展的宣传重任,陪您一起去超越梦想,创造辉煌!

科技在线

“钠离子混合型电容储能技术”获批国家科研项目立项

本报1月2日讯 日前,国家重点研发计划“储能与智能电网”重点专项(2023年度)正式下达立项通知,鄂尔多斯市新能源开发利用有限公司申报的项目《钠离子混合型电容储能技术》获批立项。

项目由鄂尔多斯市新能源开发利用有限公司联合浙江大学、复旦大学、宁波中车新能源科技有限公司、内蒙古电力(集团)有限责任公司、南京南瑞继保工程技术有限公司、南京航空航天大学、内蒙古工业大学、中山大学等单位联合进行,将在库布其沙漠新能源基地进行沙戈荒新能源储能调频应用示范。

项目针对沙戈荒独特地理环境下风光新能源发电的频率调节能力需求、新一代高性能金属离子电容短时高频储能技术发展、先进储能系统对可再生能源高占比电力系统电能质量的支撑保障等问题开展“理论—技术—装备—应用”的系统研究,设置了“钠离子电容关键材料及预嵌钠离子技术研发、钠离子电容储能机理研究、钠离子电容储能温度效应研究、高性能钠离子电容单体及模组研发、钠离子电容风电场示范应用及验证”5个课题,对内蒙古实现“两个率先”目标具有重要意义。(凤启)

通辽市科技上门服务为企业增添新动能

本报1月2日讯 “这就是我们正在实施的通辽市级‘揭榜挂帅’项目——肉牛低蛋白低豆粕多元化饲料的开发与利用。项目得益于通辽市科技局的大力支持,在中国科学院东北地理与农业生态研究所钟荣珍研究员团队和企业科技特派员勾长龙的共同参与下,进展非常顺利。”通辽市科翔饲料有限公司董事长金东对通辽市科技局开展的上门服务赞不绝口。

通辽市科翔饲料有限公司成立于2003年,是我区最大的饲料制造、畜牧养殖企业之一,集饲料研发、生产、销售、肉牛饲养等业务于一体。近年来,受限于科技创新能力,企业的发展一度受到影响。

通辽市科技局在主动上门服务的过程中了解到企业发展面临的窘境,选派内蒙古民族大学动物科技学院教授勾长龙任企业科技特派员,为企业量身打造科技创新方案,并在通辽市科技局的支持下,公司成功获批国家级高新技术企业。

“区两级给我们企业奖励了60万元的高企研发经费,我们持续用于企业的科技创新研发工作。像反刍幼龄动物饲料研发,能够满足幼龄动物在这一阶段的营养需要。通过推动饲料设备智能化应用,年产能提高50%以上。”公司副总经理张旭光说。

通辽市科翔饲料有限公司是通辽市科技局深入践行为民办实事的一个缩影。2023年,通辽市科技局坚持党建引领,强化科技服务,持续强化对企业的帮扶力度,引导企业申报自治区级企业研发中心,与中国科学院东北地理与农业生态研究所、内蒙古民族大学等高等院校合作组建了创新联合体,市本级给予“揭榜挂帅”项目资金200万元支持。通过不定期开展上门服务活动,为多家科技型中小企业成功解决包含对接高校资源、建立研发费用辅助账、生物科技领域技术、人才引进等10余个难题,为企业高质量发展增添了强劲动能。(凤启)

赤峰市183家科技型中小企业入选“国家队”

本报1月2日讯 记者从赤峰市科技局获悉,2023年,赤峰市入库备案国家科技型中小企业数量再创新高,达到183家,同比增长33.58%,产业覆盖生物医药、新材料、新能源、有色金属、农牧业、信息传输、软件和信息技术服务等多个领域。

据了解,今年赤峰市深入实施高新技术企业培育和科技型中小企业“双倍增”行动,在创新体制机制建设、创新主体培育、平台载体建设、科技成果转化等方面多措并举,促进各类创新要素向企业集聚,为企业营造了良好的自主创新环境。(昊然)

和林格尔新区举办科技特派员宣讲活动

本报1月2日讯 为推动规模以上工业企业设立研发机构、开展研发活动、增加研发投入“三个全覆盖”,促进产学研深度融合,呼和浩特市和林格尔新区举办科技特派员宣讲活动。

活动中,内蒙古科发信息咨询有限公司企业代表详细解读了“科技项目”的申报政策以及高新技术企业后期维护及政策;北京国科通科技发展有限公司企业代表围绕科技项目的申报背景、政策、条件、流程进行了细致讲解,从企业角度强调研发项目、研发过程、备案自查的重要性;内蒙古易飞航空科技有限公司企业代表介绍了无人机行业现状及发展趋势、发展政策和特派员工作站相关工作,帮助参会企业了解“三清零全覆盖”专项行动的重要性,加强了参会企业对科研工作及科技项目申报的认识。(陆研)

加强荒漠化综合防治,深入推进“三北”等重点生态工程建设,事关我国生态安全、事关强国建设、事关中华民族永续发展,是一项功在当代、利在千秋的崇高事业。

——习近平总书记在内蒙古巴彦淖尔考察并主持召开加强荒漠化综合防治和推进“三北”等重点生态工程建设座谈会时的重要讲话

内蒙古是国家“三北”工程和防沙治沙主阵地、主战场,拥有我国北方面积最大、种类最全的生态功能区,同时也是全国荒漠化和沙化土地最为集中、危害最为严重的省区之一。

“十四五”以来,内蒙古加快实施区域创新平台提质行动,以构建区域优势特色现代产业技术体系为目标,持续优化全区科技创新平台布局,整合、培育、创建一批集聚创新资源的高水平创新平台载体,着力打造创新驱动新引擎。

中国治沙暨沙业学会会长刘东生在防沙治沙新技术论坛暨蒙草技术集成观摩会上说:“当前,防沙治沙迎来了新机遇、新任务、新挑战。科技作为生态建设的发动机、助推剂、加速器,将进一步推动防沙治沙事业新发展。”



科研人员指导牧民科学治沙。

跟随科研人员治沙 百姓实现致富增收

《国务院办公厅关于鼓励和支持社会资本参与生态保护修复的意见(国办发〔2021〕40号)》明确指出,鼓励和支持社会资本针对荒漠、沙漠等自然生态系统,开展防沙治沙等工作,探索发展沙产业等生态产业。

“目前,我国防沙治沙已基本形成了以政府为主导,专家学者、企业、农牧民、社会组织共同参与防沙治沙工作的局面。”中国林科院荒漠化研究所防沙治沙首席专家杨文斌说。

自治区林草局副局长铁牛表示:“在荒漠化防治地区,能把绿水青山变成金山银山的有效途径是沙草产业,沙草产业的核心引擎是林草企业,林草企业的灵魂和生命力就是创新。”

企业要如何把这份责任落到实处?近年来,蒙草生态环境(集团)股份有限公司在内蒙古、青海、西藏等干旱半干旱地区,建立国家林草种质资源库内蒙古分库、国家重要野生植物种质资源库,18个专项种业研究院及种质资源圃;在全国布局采种圃、良种繁育基地25万亩,从科研育种到制种生产等“保育繁推”全产业链协同发力,为大面积生态修复及饲草生产提供保障。

“2015年,刚到通辽市科尔沁左翼中旗和科尔沁左翼后旗,看着2万余亩的科尔沁沙地,科研团队成员们都沉默了。”回忆起当年,蒙草生态环境(集团)股份有限公司研发中心技术总监邢旗记忆犹新。“我们以最快的速度对实施区的气候、地形条件、土壤质地和原生植被的种类、覆盖度及产草量等情况进行调研,确定包含了宜播区域、适宜草种及比例、飞播时间、飞播高度等内容的飞播方案。”

“乡土种源就是打好‘三北’工程攻坚战‘枪支弹药’。”邢旗说,科研团队在炎炎烈日下,选择适宜这种种植的小叶锦鸡儿、沙蒿等种子,通过飞播+畜群踩踏的方式,把它们种到沙地里。

经过3年的时间,2万余亩沙地复绿复草,让曾经的浩浩沙漠化为绿意盎然的草原林原。

这几日,一场大雪给城市居民出行带来了诸多不便。然而,对于科尔沁左翼中旗和科尔沁左翼后旗的沙地而言,却是意外之喜。村民们说:“以前是留不住雪的,都被风吹走了。自从生态治理以后,雪都是普遍覆盖着的。这场雪对秋天栽的树和新年春季栽树墒情是极好的,能提高树苗成活率。”

2021年,蒙草生态环境(集团)股份有限公司联合实施科尔沁沙地综合治理项目乡土树种混交林建设工程,在通辽市科尔沁区、经济技术开发区、科尔沁左翼后旗、开鲁县,实施乡土树种混交林、生态经济林造林,建设苗木保障基地等。

截至2023年5月,科研团队累计在科尔沁沙地



向科技治沙要动能 持续探索 绿进沙退 书写内蒙古绿色新奇迹



科研人员查看沙棘长势。

下到各个苏木镇现场指导当地做好工作。”

良好的生态环境是民生福祉。类似的生动案例同样发生在锡林郭勒盟。

20世纪70年代至21世纪初,浑善达克沙地沙漠化加剧,草原生态系统严重受损,生态防护功能逐步减弱,沙尘、扬尘和沙尘暴天气频发,直接影响了群众的生产和生活。

2000年以来,锡林郭勒盟依托生态修复的多种措施实践出治理、保护和发展并行的路子,20多年来,各项激励机制的出台激活了全民参与植树的热情,在一片片沙地创造着绿色奇迹。

苏尼特左旗巴彦淖尔镇塔日根镇嘎查牧民塔娜便是其中之一。塔娜说:“我家有近2000亩草场。2013年—2015年,我开始围封禁牧沙化草地,自筹资金栽植沙柳、沙棘、柠条、榆树等灌木植物,尝试对草场进行修复。但由于缺乏栽植技术,浪费了很多苗木和劳力,修复效果很差。”

为了学习种草养畜的新技术,塔娜去旗县、盟市和自治区有关部门及科研院所进行学习。期间,有幸结识了蒙草生态环境(集团)股份有限公司科研人员阿拉塔。

2017年—2020年,蒙草生态环境(集团)股份有限公司草原生态种业研究院的科研团队免费为塔娜提供了驼绒藜、杨柴、沙柳、柠条、冰草等牧草种子及苗木,并现场指导栽植技术和管护措施,塔娜的草场修复效果越来越好。

2018年,塔娜成为国家草原生态修复创新联盟的一员。如今,她还成了蒙草生态环境(集团)股份有限公司草原生态修复科研项目重点示范户,带动周边40多户牧民修复沙地面积近5000亩。

与此同时,塔娜建立合作社,引进加工设备,将驼绒藜、黄柳等打草后加工成颗粒饲料。说起以后的发展,塔娜笑着告诉记者:“计划把饲料产品市场化,延长产业链条,带动更多农牧民增收,让大家的生活越来越好。”

正是有很多像塔娜一样的“治沙愚公”,内蒙古各地的沙化土地得到了有效治理,林草植被显著增加,生态环境明显改善,实现了从“沙进人退”到“绿进沙退”的历史性飞跃。



用固沙机治理阿拉善境内沙地。

揭榜攻坚研制“大力士” 沙地治理开启新篇章

新时期,国家给予“三北”工程新的国家重大战略定位,未来“三北”工程亟待实现华丽转身,内蒙古应该怎么做?

中国林科院生态保护与修复研究所研究员卢琦认为,实现大规模的“绿进沙退”,需要智能化、现代化的机械装备来提升效能、精准实施。

近日,鄂尔多斯市在全区率先提出了荒漠化防治“智能机械研发应用”科技攻关,积极申报“智能平茬机械及智能无人机飞播研发应用”“智能网格式

完成生态造林37万余亩,区域沙化土地得到有效治理,助力改善当地生态状况、促进当地林业产业稳步发展,实现土地增绿、资源增值、牧民增收。

通辽市林业和草原局科尔沁区分局局长齐贵说:“现在科尔沁区各个苏木镇场都已经做好前期的调查摸底工作,也制定了相应的治理措施,现在我们局林业工作站、草原工作站和局机关的干部都分别